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PROVA DE ESTATÍSTICA








QUESTÃO 1


	Sejam X e Y variáveis aleatórias contínuas com função densidade de probabilidade (f.d.p.) conjunta ((x,y). Então podemos afirmar que:





(0)	g(x) = � EMBED Equation.2  ���((x,y)dy é sempre uma f.d.p. marginal de X.


(1)	Se h(y) = � EMBED Equation.2  ���((x,y)dx é a f.d.p. marginal de Y, então através de g(x) e h(y) é sempre possível obter a f.d.p. conjunta ((x,y).


(2)	Se a distribuição é normal pode-se caracterizar a f.d.p. ((x,y) pelos parâmetros: (I) média (x e (y; (II) variâncias: � EMBED Equation.2  ��� e � EMBED Equation.2  ��� ; (III) correlação de X com Y: (.


(3)	Se X e Y forem independentes  então cov(X,Y) = 0.


(4)	Se cov(X,Y) = 0 e a distribuição conjunta é normal, então X e Y são independentes.





�


QUESTÃO 2


	Com respeito às distribuições de freqüência pode-se afirmar que:





(0)	É sempre verdade que a média está localizada entre a mediana e a moda.


(1)	O coeficiente de variação, (/( é sempre maior do que um.


(2) 	A mediana é menos sensível que a média a valores extremos (ou discrepantes).


(3)	O coeficiente de correlação é uma medida independente de escala.


(4) 	A diferença entre o terceiro e o primeiro quartil, chamada de intervalo interquartil, é uma medida de dispersão.
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QUESTÃO 3


	Em uma universidade, 30% dos homens e 20% das mulheres estudam matemática. Além disso, 45% dos estudantes são mulheres. Se um estudante é escolhido aleatoriamente:





(0)	A probabilidade dele estudar matemática é 0,255.


(1)	Se o estudante escolhido estuda matemática, então a probabilidade de que seja uma mulher é 0,09.


(2)	Se o estudante escolhido estuda matemática, então a probabilidade de que seja um homem é de 0,647.


(3)	A probabilidade dele não estudar matemática é de 0,65.


(4)	Não é possível obter as probabilidades acima.
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QUESTÃO 4


	Com respeito às distribuições teóricas de probabilidade pode-se afirmar que:





(0)	A distribuição de Bernoulli corresponde ao experimento com dois valores possíveis sendo que um deles está associado à ocorrência de sucesso e o outro à de fracasso.


(1)	A distribuição binomial corresponde ao número de sucessos em n repetições independentes de experimentos de Bernoulli.


(2)	A distribuição hipergeométrica corresponde ao experimento de extração aleatória de uma população dividida segundo dois atributos.


(3)	A distribuição geométrica corresponde ao número de vezes que se deve replicar experimentos de Bernoulli, supostos independentes, até que ocorra pela primeira vez um sucesso.


(4)	É correto utilizar a distribuição de Poisson para aproximar a binomial qualquer que seja o tamanho de n (tamanho da amostra) e p (probabilidade de sucesso).
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QUESTÃO 5


	Seja uma amostra aleatória � EMBED Equation.2  ��� de uma população com média ( e variância � EMBED Equation.2  ���. Considere os estimadores para a média:


� EMBED Equation.2  ��� = � EMBED Equation.2  ���,     � EMBED Equation.2  ��� = � EMBED Equation.2  ���,     � EMBED Equation.2  ��� = � EMBED Equation.2  ���.


onde � EMBED Equation.2  ��� corresponde ao (n/2)-ésimo elemento da amostra após a ordenação da mesma em forma crescente.





(0)	Os três estimadores da média são não tendenciosos.


(1)	Para n ( 2 tem-se que a relação entre as variâncias é dada por: var(� EMBED Equation.2  ���) < var(� EMBED Equation.2  ���) ( var(� EMBED Equation.2  ���).


(2)	Se o tamanho da amostra cresce o único estimador consistente é � EMBED Equation.2  ���.


(3)	Se o tamanho da amostra cresce todos os estimadores têm distribuição normal.


(4)	Se a distribuição da população é normal, para n fixo, as distribuições dos estimadores � EMBED Equation.2  ���,� EMBED Equation.2  ���,� EMBED Equation.2  ��� também são normais.
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QUESTÃO 6


	Considerando os diferentes índices existentes, pode-se afirmar que:





(0)	Dentre os índices de Laspeyres, Paasche, Fisher e Marshall-Edgeworth, o único que satisfaz a condição de reversão no tempo é o de Fisher.


(1)	O índice de Laspeyres superestima o índice de custo de vida verdadeiro.


(2)	O índice de Paasche subestima o índice do custo de vida verdadeiro.


(3)	Ao multiplicar um índice de preços de Fisher por um índice  de quantidade de Marshall-Edgeworth obtém-se um índice simples de valor de vendas.





�





QUESTÃO 7


	Com respeito aos testes de hipóteses pode-se afirmar que:





(0)	O nível de significância de um teste é a probabilidade de cometer erro do tipo I, isto é, a probabilidade de aceitar a hipótese nula, quando ela é falsa.


(1)	O valor 1 - ( é o poder do teste, onde ( é a probabilidade do erro do tipo II, isto é, a probabilidade de rejeitar a hipótese nula quando ela é verdadeira.


(2)	Se � EMBED Equation.2  ��� é uma amostra aleatória de uma população normal com média ( e variância conhecida � EMBED Equation.2  ���, para testar


� EMBED Equation.2  ��� : � EMBED Equation.2  ���   contra  � EMBED Equation.2  ��� : � EMBED Equation.2  ���


	usa-se a distribuição t de Student.


(3)	Dada uma  população de indivíduos de tamanho n, deseja-se verificar se a população de empregados é de 0,5. Esta verificação pode ser feita através do teste de hipóteses:


� EMBED Equation.2  ��� : � EMBED Equation.2  ���   contra  � EMBED Equation.2  ��� : � EMBED Equation.2  ���


	usando-se, para tanto, a distribuição normal como aproximação da binomial.


(4)	Uma empresa afirma que 60% dos seus empregados são ligados à produção. Para verificar esta afirmativa, o sindicato decide usar uma amostra de 200 trabalhadores e observa que 105 deles estão ligados à produção. Ao nível de significância de 5% pode-se afirmar que o número de empregados ligados à produção é inferior a 60%.
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QUESTÃO 8


	A capacidade de produção instalada (Y), em toneladas, de uma firma, pode ser função da potência instalada (X), em 1000kW, ou da área construída (Z) em 100� EMBED Equation.2  ���. Dados:


(X = 38,	(Y = 80,	(Z = 100,	(� EMBED Equation.2  ��� = 182


(� EMBED Equation.2  ��� = 736,	(� EMBED Equation.2  ��� = 1048	(XY = 361,	(YZ = 848


	Sendo n = 10, pode-se afirmar que:





(0)	Ao fazer uma regressão da capacidade de produção instalada em função da potência instalada (Y = ( + (X) obtém-se como estimativas de ( e (, 2,24 e 1,52, respectivamente.


(1)	O � EMBED Equation.2  ��� da regressão em (0) é de 0,90.


(2)	Ao fazer uma regressão da capacidade de produção instalada em função da área construída (X = ( + (Z) obtém-se como estimativas de ( e (, -2,00 e 1,00, respectivamente.


(3)	O � EMBED Equation.2  ��� da regressão em (2) é de 0,92.


(4)	Pode-se dizer que o melhor (porque tem maior correlação) usar a potência instalada (X), do que a área construída (Z) para estimar a capacidade de produção.
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QUESTÃO 9


	Em relação às distribuições de probabilidade pode-se afirmar que:





(0)	As medidas de localização, média, moda e mediana coincidem na distribuição normal.


(1)	A soma de qui-quadrados independentes tem distribuição qui-quadrado.


(2)	Uma variável aleatória com distribuição F de Snedecor é proporcional ao quociente de qui-quadrados independentes.


(3)	A distribuição t de Student é caracterizada por um único parâmetro que representa os seus graus de liberdade.


(4)	A distribuição qui-quadrado é simétrica.
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QUESTÃO 10


	A demanda mensal de produtos de uma empresa é normalmente distribuída com média de 10 unidades e variância de 64. Se as demandas dos meses se comportam independentemente pode-se afirmar que:





(0)	A probabilidade de a demanda em abril ser superior a 16 unidades é maior do que 20%.


(1)	A probabilidade de a demanda no 2º trimestre ser inferior a 50 unidades é maior do que 70%.


(2)	A probabilidade de a demanda no 1º semestre ficar entre 80 e 100 unidades é menor do que 10%.


(3)	A probabilidade de a demanda anual ser maior ou igual a 200 unidades é aproximadamente 15%.


(4)	Não se pode calcular nenhuma das probabilidades acima.
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QUESTÃO 11


	Considere uma amostra aleatória � EMBED Equation.2  ��� de uma variável normal Y de média ( e variância � EMBED Equation.2  ���. Definem-se os seguintes estimadores:


� EMBED Equation.2  ���,	� EMBED Equation.2  ���


	Pode-se então afirmar que:





(0)	E(� EMBED Equation.2  ���) = � EMBED Equation.2  ���.


(1)	Var(y) = 2� EMBED Equation.2  ���/n.


(2)	y é um estimador não tendencioso de ( e de variância mínima.


(3)	n� EMBED Equation.2  ���/� EMBED Equation.2  ��� tem distribuição qui-quadrado com n-1 graus de liberdade.


(4)	y tem distribuição normal.





�


QUESTÃO 12


	Sejam X e Y variáveis aleatórias independentes tais que:


	E(X) = 3, E(Y) = 2, E(� EMBED Equation.2  ���) = 10 e E(� EMBED Equation.2  ���) = 7. Pode-se afirmar que:





(0)	E(X,Y) = 6.


(1)	Var(X + Y)  =4


(2)	Var(Y - 3X) = 6.


(3)	O coeficiente de correlação entre X e Y é igual a 1/9.


(4)	E{[X - E(X)][Y - E(Y)]} não pode ser calculado.
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QUESTÃO 13


	O preço X de um produto é considerado uma variável aleatória com função densidade de probabilidade dada por:


((x) = � EMBED Equation.2  ���





	onde k é uma constante positiva. Pode-se afirmar que:





(0) 	O preço médio deste produto é aproximadamente 2,42.


(1)	A probabilidade do preço ser menor que 1,5 e menor do que 70%.


(2)	A probabilidade do preço ser menor que 1,2 é maior do que 0,5%.


(3)	O valor de k é 1/80.


(4)	A variância do preço deste produto é 9,1.
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QUESTÃO 14


	O lucro Y de uma empresa em função do tempo, X, tem distribuição normal com média seguindo a estrutura linear de regressão ( + (X e variância, por pressuposição, constante. Ajustando-se esse modelo por mínimos quadrados a uma série de 5 anos obtiveram-se os somatórios abaixo:


(X = 15, (Y = 38, (� EMBED Equation.2  ��� = 55, (� EMBED Equation.2  ��� = 362, (XY = 141. 


Pode-se afirmar que, exceto por erro de arredondamento,





(0)	A estimativa do termo constante é -0,5.


(1)	O quadrado do coeficiente de correlação múltipla � EMBED Equation.2  ��� é 80%.


(2)	A estimativa do coeficiente de X é 1,4.


(3)	A estimativa da variância do erro estocástico é 0,10.


(4)	A soma dos quadrados explicada pelo modelo é 85,6.
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QUESTÃO 15


	Ainda em relação à questão anterior pode-se concluir que, exceto por erro de arredondamento:





(0)	O erro padrão da estimativa de ( é igual a 0,77.


(1)	O erro padrão da estimativa de ( é igual a 0,10.


(2)	A previsão do lucro para X = 10 é 26,5 milhões de cruzeiros.


(3)	O coeficiente do tempo é altamente significativo produzindo um valor observado da estatística t de Student de 27.


(4)	A estatística F de adequação do modelo é 729.
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